江西省名校2021-2022学年高二上学期第一次月考

数学（理）试卷
选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．直线
[image: image193.png]


x－y+1=0的倾斜角为  
A．150º          B．120º         
C．60º          
 D．30º
2．直线l1：3x＋4y－7＝0与直线l2：6x＋8y＋1＝0间的距离为
A.eq \f(8,5)              B.eq \f(3,2)                  C．4             D．8
3．若直线
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平行，则实数
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4. 若圆
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有三条公切线，则
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的值为
A．2             B．
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             C．4             D．6
5. 两圆交于点
[image: image11.wmf](1,3)
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和
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，两圆的圆心都在直线
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上， 则
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C．3             D．4
如图所示，[image: image15.png]Fi. B



分别为椭圆
[image: image16.wmf]22
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的左、右焦点，点P在椭圆上，[image: image17.png]APOF



的面积为
[image: image18.wmf]3

 
[image: image1.wmf]3

的正三角形，则
[image: image19.wmf]2

b

的值为　　
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               B．
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C．
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             D．
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7．椭圆
[image: image24.wmf]1
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的两个焦点为F1，F2，过F1作垂直于x轴的直线与椭圆相交，一个交点为P，则|PF2|＝(　 　)
A.eq \f(\r(3),2)            B.eq \r(3)              C.eq \f(7,2)
         D．4
8．已知两点A(－2,0),B(0,2),点C是圆x2＋y2－2x＝0上任意一点,则△ABC面积的最小值是
A．3－eq \r(2)         B．3＋eq \r(2)          C．3－eq \f(\r(2),2)
         D．eq \f(3－\r(2),2)
9.过点M(1,2)的直线l将圆(x－2)2＋y2＝9分成两段弧,当其中的劣弧最短时,直线l的方程是
A．x＝1          B．y＝2            C．x－y＋1＝0     D．x－2y＋3＝0
10.已知椭圆的一个焦点为F,若椭圆上存在点P,满足以椭圆短轴为直径的圆与线段PF相切于线段PF的中点,则该椭圆的离心率为(     )[image: image191.png]Ya
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11. 已知圆
[image: image29.wmf](
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和两点
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，若圆
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上存在点
[image: image33.wmf]P

，
使得
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，则
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的最大值为（    ）
A．7
B．6
C．5
D．4
已知圆
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 EMBED Equation.3 [image: image38.wmf]R)
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，过圆C2上 
一点P作圆C1的两条切线，切点分别是E、F，则
[image: image39.wmf]PEPF
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的最小值是
[image: image40.wmf](

　　
[image: image41.wmf])


A．6
B．5
C．4
D．3
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
13. 方程
[image: image42.wmf]1
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表示焦点在y轴上的椭圆，则m的取值范围是               ．
14. 对任意实数k,圆C: x2+y2-6x-8y+12=0与直线l:kx-y-4k+3=0的位置关系是             ．
15. 圆上的点
[image: image43.wmf](
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关于直线
[image: image44.wmf]0
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的对称点仍在圆上，且圆与直线
[image: image45.wmf]10
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相交所得的
弦长为
[image: image46.wmf]2

，则圆的标准方程为              ．
16. 点
[image: image47.wmf](-3,1)
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在动直线
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上的投影为点
[image: image49.wmf]M
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若点
[image: image50.wmf]33
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，那么
[image: image51.wmf]MN

的最小值为            ．
三、解答题（本大题共6小题，共70分，解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17.（本小题共10分）如图所示，在平行四边形OABC中，点C（1,3），A（3,0）.
[image: image192.png]&% R
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(1)求直线AB的方程；                                    
(2)过点C作CD⊥AB于点D,求直线CD的方程.
18.（本小题共12分）在平面直角坐标系上，已知动点P到定点[image: image52.png]Fi(~1, 0)



、[image: image53.png]Fa(1, 0)



的距离之和为[image: image54.png]2V2



.
(1)求动点P的轨迹方程C．
(2)若直线l：y=x+t与曲线C交于A、B两点，[image: image55.png]148 =7



 ,求t的值
19.（本小题共12分）已知以点[image: image56.png]A(-12)



为圆心的圆与直线[image: image57.png]ma+ 2y +7



相切，过点[image: image58.png]B(~ 2.0)



的动直线l与圆A相交于M，N两点．
(1)求圆A的方程．
(2)当[image: image59.png]1MV | =241



 时，求直线l方程．
20.（本小题共12分）已知圆[image: image60.png]


过点[image: image61.png](5, 1)



，(1,-1)，[image: image62.png]BEWERL

&, B




：[image: image63.png]2 +y2—4x+2y=0



.
(1)求圆[image: image64.png]


的标准方程；
(2)求圆[image: image65.png]


与[image: image66.png]B,



的公共弦长；
(3)求过两圆的交点且圆心在直线[image: image67.png]2x+dy=1



上的圆的方程.
21.（本小题共12分）已知直线[image: image68.png]24y —4=0



与圆C：[image: image69.png]2 +y?—2me— Ly



相交于点M、N,且[image: image70.png]


（O为坐标原点）.
(1)求圆C的标准方程；
(2)若A（0,2），点P、Q分别是直线[image: image71.png]XY+



和圆C上的动点，求[image: image72.png]IPA| +1PQ|



 的最小值及此时点P的坐标.
22.（本小题共12分）在平面直角坐标系xOy中，已知圆C的方程为[image: image73.png]2 +y2=3x+y=0



，点[image: image74.png]P(L1)



是圆C上一点．
(1)若M，N为圆C上两点，若四边形MONP的对角线MN的方程为[image: image75.png]x+2y+m=0



，求四边形MONP面积的最大值；
(2)过点P作两条相异直线分别与圆C相交于A，B两点，若直线PA，PB的斜率分别为[image: image76.png]


，[image: image77.png]


，且[image: image78.png]ky+k; =0



，试判断直线AB的斜率是否为定值，并说明理由．
 数学（理）参考答案和解析
1-12. C B D C C    B C A D A     B A

13. 8<m <22      14. 相交     15. 
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     16. 
[image: image80.wmf]252
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17.【答案】解：(1)[image: image81.png]


，点[image: image82.png]C(1.3)



，所以直线OC的斜率[image: image83.png]


=[image: image84.png]


，因为AB∥OC,所以[image: image85.png]kis =3



,所以AB所在直线方程为y=3x-9.

(2)在  OABC中，AB∥OC，因为CD[image: image86.png]


OC,所以CD所在直线的斜率[image: image87.png]kep



=-,所以CD所在直线方程为
y-3=- (x-1),即x+3y-10=0.
18.【答案】解：[image: image88.png]|PF| + |PF,| =22



,所以动点P轨迹为椭圆，并且长轴长[image: image89.png]2a= 22



，因为焦点坐标分别为[image: image90.png](-1.0



，[image: image91.png](1.0)



，所以2c=2,又因为[image: image92.png]B+



,所以[image: image93.png]


,

所以P点运动轨迹椭圆C的方程为[image: image94.png]=1



.

[image: image95.png]2)



设点[image: image96.png]A(x1.1)



，[image: image97.png]B(%2y2)



，
因为[image: image98.png]


，消元化简得[image: image99.png]32 +4tx+ 2622




，
所以[image: image100.png]A =162 -12(2%2—2) =24—8£ >0



，
[image: image101.png]


，
所以[image: image102.png]|4B| = T+ T2/(x; + 1,)? 4237, = 224 =B




，
又因为[image: image103.png]


，所以[image: image104.png]2\a—gE =



，
解得[image: image105.png]


，满足[image: image106.png]A>0



，
所以[image: image107.png]


．
19.【答案】解：[image: image108.png](1



由题意知  [image: image109.png]A(-12)



 到直线 [image: image110.png]v+2y+7



 的距离为圆 A 半径 r，
所以 [image: image111.png]]




，                    
所以圆 A 的方程为 [image: image112.png](x+ 12+ (y-2)7=20



．
    [image: image113.png](2)



设 [image: image114.png]


 的中点为 Q，则由垂径定理可知 [image: image115.png]£MQA = 90°



，且 [image: image116.png]


，
在 [image: image117.png]Rt & AMQ



 中由勾股定理易知 [image: image118.png]AQ= JAMZ-MQZ =




，
设动直线 l 方程为：[image: image119.png]y=k(x+2)



 或 [image: image120.png]


，显然 [image: image121.png]


 符合题意．
由 [image: image122.png]A(-12)



 到直线 l 距离为 1 知 [image: image123.png]k2=l

Ve



 得 [image: image124.png]


．
所以 [image: image125.png]3x—4y+6

0



 或 [image: image126.png]


 为所求直线 l 方程．


20.【答案】解：[image: image127.png](1



圆[image: image128.png]


：
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；
[image: image130.png](2)



将两圆的方程作差即可得出两圆的公共弦所在的直线方程，即
[image: image131.png]2+ )% —4x+2y) (A +)2 —2y—4) =





即[image: image132.png]


,所以所求公共弦长为[image: image133.png]2V3



；


[image: image134.png]3



解：由[image: image135.png](2)



得[image: image136.png]y=x-1



代入圆[image: image137.png]


：[image: image138.png]2 +y2—4x+2y=0



，化简可得[image: image139.png]22 —4x—1=0




[image: image140.png]



当[image: image141.png]


时，[image: image142.png]


；当[image: image143.png]


时，[image: image144.png]



设所求圆的圆心坐标为[image: image145.png]


，则
[image: image146.png]= (o 258 o By
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[image: image147.png]



[image: image148.png]



[image: image149.png]


过两圆的交点且圆心在直线[image: image150.png]2x+4y=1



上的圆的方程为[image: image151.png];

(=P =





21.【答案】解：[image: image152.png](1



圆C：
[image: image153.wmf]5
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；
（2）点A（0,2）关于直线x+y+2=0的对称点[image: image154.png]


(-4，-2),因为[image: image155.png]IPA| + |PQ| = |PA| +|PQ| = |4:Q|



且[image: image156.png]14:Q1 = |4,C|



-[image: image157.png]icel



=2[image: image158.png]


.

所[image: image159.png]APAI+1PQL)



=2[image: image160.png]


,此时点P[image: image161.png]


.

22.【答案】解：[image: image162.png](1



可知[image: image163.png]


，半径[image: image164.png]


，则C到MN距离[image: image165.png]


，
所以[image: image166.png]MN =2VZ7—d? = |10

(2m+1)? < V10




，当且仅当[image: image167.png]


时取等号，
由[image: image168.png]d<r



，解得[image: image169.png]



由O，P在MN两侧，[image: image170.png]m(1+2+m) <0



，[image: image171.png]~3<m<0



，所以[image: image172.png]~3<m<0



．
O到MN距离[image: image173.png]


，P到MN距离[image: image174.png]


，
所以四边形MONP的面积[image: image175.png]8§ = Sauno+ Samne




，
所以[image: image176.png]


时，四边形MONP面积最大为[image: image177.png]



[image: image178.png](2)



由题意可设[image: image179.png]PA:y=ky(x—1) +1




由[image: image180.png]ky(x—1) +1
2492 —3x+y




可得[image: image181.png](k2 +1)22 = (2K —3k+3) 1+ k2 —3k; +2 =0



，
设[image: image182.png]A(x1.1)



，则[image: image183.png]-kt
Ly =2



，所以[image: image184.png]=342
T



，
[image: image185.png]2+
= ki~ 1= s



，
所以[image: image186.png]Ho3kit2 2ttt
THm T ER

AC




，
同理[image: image187.png]Sit2 —2iithett
T ER

B(E




，
因为[image: image188.png]ks +ky =0



，所以[image: image189.png]43int2 2kt
WO ER

B(~




，
所以[image: image190.png]kas




为定值．










_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567921.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567937.unknown

_1234567938.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

